



慧说财经

近日,国家外汇管理局公布了截至2025年上半年的外汇储备规模数据,外储规模在时隔8个月之后重新回到3.3万亿美元以上。央行增持黄金,这是否意味着普通投资者又迎来了黄金投资的窗口时点?

在消费市场,南国都市报记者走访海南各个黄金销售渠道了解到,目前金价依然坚挺,随着7月以来金价重回涨势,多品牌黄金首饰克价重回千元。不过此时消费市场似乎更趋理性,首饰金消费疲软,金条和小克重黄金则更为走俏。

值得注意的是,业内人士提示,央行对于黄金储备的增持或减持并不是影响黄金价格的绝对重要因素,普通投资者不必盲目跟进。

□南国都市报记者 汪慧 实习生 吴香梅(文/图)

金价重回“千元时代” 普通家庭如何配置?



消费者在商场的黄金卖场咨询选购

海南多品牌黄金首饰克价重回千元

继5月国内外金价受贸易风险回落、黄金ETF流出等因素影响小幅下跌后,整个6月,国际金价持续震荡。期间,零售金价从一克千元高位回调。加之截至6月末,我国央行已连续8个月增持黄金。

不少新进入黄金投资领域以及想新增黄金配置的普通投资者迷茫:“目前市场行情如何?该跟随进场,还是保持观望?”近日,南国都市报记者陆续走访海口主要黄金销售渠道。据记者观察,金价虽然历经震荡行情,但依然坚挺。

“饰品每克是990元,金条是885元每克,黄金回收价是743元每克。”7月9日,周大福某门店工作人员向记者介绍当日金价时表示。当日,老凤祥、周六福、周大生等品牌的挂牌价大概一致。“去年到今年克价涨了200多元,最高的时候达到1082元。”老凤祥销售人员表示。

7月15日,不到一周,记者再次走访各大商超的黄金专柜,金价已经再次涨回1000元每克以上。饰品、工艺品类黄金产品中,周大福足金价格为1008元/克,老凤祥价格为1007元/克,周六福价格为988元/克,六福珠宝价格为1008元/克,老庙黄金价格为1005元/克。总体来看,黄金首饰价格每克在795元至1012元区间(工费另计),黄金饰品零售价格比国内黄金价格高20%—30%。

7月16日,截至记者发稿,当日金价基本和7月15日持平,少数品牌报价较上一日每克下跌3元或4元。

“近期金价基本在990元每克到1000元左右这个区间波动,黄金消费进入‘千元时代’后,应该是很难跌下去了。”海口龙湖天街商场一名黄金柜台销售人员表示。

首饰消费相对低迷,金条成市场新宠

“我也是关注到金价变化,来看看入手投资金条的时机合不合适。”在一黄金柜台前,两位消费者议论起来。

虽然人气不淡,但据记者观察,在金价频频站上“千元关”的当下,传统的黄金首饰消费正经历着“降温”。

“最近金价还是比较高的,金价高企,消费者心态复杂。”海口龙湖天街某黄金门店,一位销售人员手持黄金DIY手串主动向路过门店的年轻消费者推销,她坦言,“当前的价位已经超过很多消费者的心理预期了,不少顾客来问价,问完都说太贵了。”该销售人员表示,传统婚庆“三金”“五金”需求依然存在,但相比之前,明显萎缩。

上述销售人员表示,随着金价一路高涨,个性化、特色化、性价比高的DIY类产品受到消费者青睐。“多数顾客可接受的饰品区间在2000—5000元,不少消费者会延迟购买或降低预算购买小克重的黄金产品。”

今年以来,金币和金条消费更加惹眼。不少投资型消费者出于寻求保值增值的机会,选择“小仓位”投资金条。“金条克重透明,无工费,比金饰溢价低,我更偏好把黄金当成投资品来交易。”长期关注黄金价格走势的消费者李先生说。

品牌溢价与渠道不同带来金价巨大差异

提到黄金,很多消费者会选择前往大型商场咨询选购。事实上,不同渠道金价差异有时甚至高达几十乃至上百元。

在海口繁华商圈,知名品牌都拥有较深厚的品牌积淀和底蕴,款式和工艺也更为多样化且精湛,价格也略高。

业内人士介绍,除了品牌溢价因素外,一线品牌的运营成本也会影响价格。“即使是同一个品牌,也会有计克首饰和一口价首饰,这两者的价格也有差异。”

以目前最受关注的金条价格为例,品牌金店的金条价格虽然比首饰金略低,但也是市场上“天花板”水平。以7月9日记者走访情况为例,当日周大福饰品价格为990元每克,金条价格为885元每克。7月15日,报价重回千元每克的某品牌金店,其金条的普遍价格也超过了900元每克。

相比之下,7月15日,银行投资金条价格区间784—791元/克左右。以工商银行在售金条为例,20克重的如意金条,价格为15752元。

在海口,国金珠宝城由于采用“水贝模式”,即按批发价销售,黄金价格也略低于热门商圈卖场。“我们交易价格按照实时大盘价走,每个小时都会有变动,大盘价跌我们也跌。”

除了上述渠道,一些不知名小店,也得到部分消费者信任。7月10日,位于龙华区城西镇高坡下村的富友珠宝店,金价为778元/克;海口美高街的亿鑫寄卖行(典当),当日金价为807元/克(含工费);山新村六巷的福缘珠宝(山南路店),当日金价778元/克。

普通人如何应对? 详解几大投资途径

业内人士认为,从长期看,黄金的避险属性与货币属性仍将主导市场,但是,普通投资者当前需慎重考虑资产配置是否合理,特别是应当避免因追求高收益反而增大了风险。

海南银行业人士告诉记者,黄金投资主要包括实物黄金、黄金积存和黄金ETF。

实物金交易无时间限制,适合刚入门投资者长期持有,投资效益较为稳健;黄金积存可通过账户购买和赎回,部分银行免收保管费,可分期小额定投,适合风险承受能力较低人群;黄金ETF交易成本低,交易形式也便捷。

“国内黄金品牌的挂牌金价通常比国际金价高出20%至30%,金饰在此基础上还需另收加工费,单纯从投资角度看,消费溢价相对较低的金条投资属性更强。”省内一家国有银行的黄金分析师张经理表示,如果出于投资需求,实物投资建议选银行金条,或通过黄金ETF定投分摊风险。

黄金分析师提醒,当前金价已处于历史高位区间,对于普通投资者而言,短期追高需谨慎,“对于低风险偏好家庭,配置实物金可占家庭资产的5%—10%,黄金ETF配置占比可达3%—5%;对于中等风险偏好家庭而言,积存金因为其能定期积存,平摊成本,可配置比例约占5%—8%,黄金ETF和实物金二者共占10%—15%。”



海口一黄金卖场采取水贝模式



品牌金店的金条工艺精致,报价较高